Модернизация системы школьного питания г. Сочи.

Основания для модернизации системы школьного питания

В настоящее время 98% жителей России испытывают нутриентную и витаминную недостаточность, и школьники не являются исключением. По данным Минздравсоцразвития России, лишь менее 3 % российских детей, оканчивающих сегодня школу, можно считать здоровыми. При этом каждый второй школьник имеет те или иные проблемы с пищеварительной системой организма. Одна из причин – несовершенство школьного питания во многих учебных заведениях  страны. 
Механизмы модернизации системы школьного питания в г. Сочи

1.Внедрение централизованной системы управления школьным питанием

В 2009 году  постановлением Главы города Сочи № 284 от 20.08.2011г в системе образования создано новое муниципальное автономное учреждение «Стандарты социального питания» для выполнения задач по организации питания школьников и снабжения продуктами питания дошкольных учреждений г. Сочи. Таким образом, внедрена централизованная система управления школьным питанием одним муниципальным учреждением, позволившая обеспечить: 

· Контроль качества поступающего сырья на этапе заключения договоров  поставки, единую ценовую политику на поставляемые продукты.

· Единое меню, разработанное в соответствии с СанПиН

· Систему санитарно-гигиенического и производственного контроля во всех пищеблоках школ.

· Повышение квалификации персонала школьных столовых через систему постоянно действующих семинаров, тренингов, мастер-классов, конкурсов.

· Максимальный уровень механизации производства, сокращение трудозатрат, использование наиболее производительного оборудования, совместимого по применяемым технологиям обработки сырья и полуфабрикатов и обеспечивающего потребности в ассортименте оптимального питания.

· Оперативное сервисное обслуживание технологического оборудования, вентиляции, систем коммуникаций (система одного окна)

· Внедрение систем безналичной оплаты и безналичного расчета в школьных столовых, он-лайн и смс информирования родителей о расходовании средств и рационе питания.

· Возможность освоения средств прямыми договорами без конкурсных процедур, что позволяет: оперативно осваивать средства, заключать договоры только с гарантированными поставщиками, корректировать цены поставки в течение срока действия договора, исходя из рыночной конъюнктуры, общественный контроль процедуры заключения договоров через Наблюдательный совет.

· Мониторинг охвата горячим питанием в школах города через учетную систему учреждения.

2.Участие в федеральном конкурсе экспериментальных проектов по совершенствованию систем школьного питания в рамках Национального проекта «Образование»

Результатом участия в конкурсе в 2010-2011 годах стало получение федеральных средств в объеме 41млн 340тыс руб. Муниципальный бюджет на условиях софинансирования выделил 56 млн. руб. и региональный 3млн.600 тыс. руб. 

На эти средства проведен капитальный ремонт с элементами реконструкции в 9 школьных столовых и текущий ремонт в 4 столовых, в том числе созданы и полностью оборудованы 3 школьно-базовые столовые, поставлено более 200 единиц современного технологического оборудования, в том числе 25 пароконвектоматов. Созданы 3 цеха по производству овощных полуфабрикатов и 1 цех мясных полуфабрикатов. Все школьные столовые, прошедшие капитальный ремонт, оснащены не только новым оборудованием, но и новой мебелью и столовой посудой из современных материалов, которая лучше переносит механические нагрузки.

3. Проекты, реализованные в ходе модернизации системы школьного питания в г. Сочи

1.Точка оплаты

Внедрена система безналичной оплаты за школьное питание через терминалы и кассовые окна Единой платежной системы «Точка оплаты» - 300 терминалов и кассовых окон по городу, 42 терминала в школах. Кроме питания в школьных терминалах можно оплачивать дополнительные образовательные услуги и школьные сервисы.

2.Карта школьника

В 4 школах (Гимназия №1, СОШ №9, СОШ №3, Лицей №59) внедрена система безналичного расчета за питание в школьных столовых. Преимущества – отсутствие оборота наличных средств в школе, быстрота расчетов,  возможность  использования средств, предназначенных на оплату питания, только в школьной столовой, возможность он-лайн контроля за балансом и рационом питания каждого ребенка родителями. 

3.Школьное молоко

Среди причин – отрицательной динамики показателей состояния здоровья детского населения России – дефицит молока в рационе питания детей. По результатам анкетирования школьников, только 23,6% детей употребляют в пищу молоко.

Национальная программа «Школьное молоко», которой предусматривается в качестве дополнительного питания получение детьми 100г молока ежедневно. 817 учеников начальной школы, по медицинским показаниям получают молоко из расчета 100г в день. 

4. «Здоровье детей в руках взрослых» 

Образовательный интернет-проект по просвещению и пропаганде здорового питания, формированию знаний и навыков потребительской грамотности реализуется в партнерстве с Федеральным Сибирским Центром оздоровительного питания. В результате реализации мероприятий проекта у всех его участников: школьников, родителей, педагогов – формируется устойчивая мотивация на здоровое рациональное питание как фактора здоровья семьи, необходимое условия для успешного развития ребенка и фундамент здорового образа жизни, духовного и физического здоровья взрослого человека.
